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(2023-07-17  健康报)
   近日，全国多省市监测发现猴痘确诊病例。7月14日，中国疾病预防控制中心发布的《2023年6月猴痘疫情监测情况》显示，6月2日至6月30日，中国内地（不含港澳台）新增报告106例猴痘确诊病例，其中广东省报告48例、北京市报告45例、江苏省报告8例、湖北省报告2例、山东省报告2例和浙江省报告1例，无重症、死亡病例。
  什么是猴痘？猴痘通过什么途径传播，传播速度如何？日常如何做好预防措施？7月14日，针对公众关心的猴痘热点问题，国家疾病预防控制局组织相关专家进行了解答。
    本报记者 段梦兰 实习记者 朱慧
    大范围传播可能性较低。本轮疫情主要通过男男性行为传播
“  猴痘是由感染猴痘病毒所导致的人兽共患病毒性疾病。”首都医科大学附属北京佑安医院感染综合科主任医师李侗曾介绍，猴痘病毒主要通过破损的皮肤和黏膜进入人体。
“  本轮猴痘疫情主要通过男男性行为人群之间的密切接触传播，6月报告的106例病例均为男性，101例明确为男男性行为人群，其中的96例明确发病前21天内有男男性接触史。”中国疾病预防控制中心卫生应急中心副主任施国庆介绍。
“6  月份病例密接排查流调结果显示，除性接触以外的密切接触者有374人，其中仅1人因与确诊病例同床居住感染，提示其他接触方式传播风险低。”施国庆表示，与新冠病毒感染、流感等呼吸道传染病传播速度相比，猴痘传播速度较慢，出现大范围传播的可能性较低，但也可能出现局部聚集性疫情。
  猴痘疑似病例和确诊病例是否需要进行隔离治疗？对此，施国庆指出，应及时将猴痘疑似病例和确诊病例转运至医疗机构隔离治疗。如临床症状明显好转，病变部位已结痂，可转为居家隔离治疗，直至皮疹结痂自然脱落，方可解除居家隔离。对病情较轻且具备居家隔离治疗条件的病例，经医疗与疾控机构联合评估后，可直接采取居家隔离治疗方式。
“  居家隔离治疗期间，要单人单间居住，避免感染者与家人皮肤或黏膜直接接触，做好污染物消毒，非必要不外出。确需外出时着长衣长裤、佩戴口罩，避免前往人群聚集场所，避免与其他人有皮肤或黏膜直接接触。”施国庆表示。
  施国庆介绍，密切接触者不需要集中隔离。“疾控机构判定密切接触者后，会指导其做好自我健康监测，健康监测期限为最后接触病例之日起21天。”施国庆说，密切接触者自我健康监测期间可正常生活与工作，须避免与他人发生性接触，不要献血等；同时坚持每天做好体温测量和症状监测，出现不适症状时及时前往医疗机构就诊。
“  猴痘防控策略主要是加强宣传教育和综合干预，加强医疗机构、重点人群、出入境人员等多渠道监测，及时发现与隔离患者、追踪管理密切接触者。”施国庆说，从境外回国，不需要提供猴痘核酸阴性证明。
    “一阳”后可获持久免疫力。提高公众防护意识
“  猴痘病毒感染引起的症状主要表现为发热、皮疹、疱疹、淋巴结肿大等。”李侗曾介绍，如果出现不明原因发热、疱疹、淋巴结肿大，尤其是近期与类似患者密切接触的人员，应及时就诊。
  目前针对猴痘的治疗主要为对症支持治疗，防治继发感染。那么，感染猴痘病毒后是否会留下永久疤痕，是否会毁容，能否恢复正常？李侗曾回应道，如果没有继发细菌感染，疱疹多数可痊愈，“但疱疹较大、较深的，就医治疗不及时，会留下疤痕”。
“  猴痘总体上重症率、死亡率低，需要住院治疗的比例约为6%，需ICU治疗的比例约为0.1%。”李侗曾介绍，同时，猴痘“一阳”后可获得较为持久的免疫力，通常不会再次感染。
  人们在日常生活中如何预防感染猴痘病毒？施国庆表示，不要与有猴痘样症状者密切接触，特别是性接触。同时，避免与啮齿类动物和灵长类动物直接接触，加强个人手卫生等。猴痘疑似病例和确诊病例外出时须戴口罩。
“  猴痘预防措施主要是避免直接接触感染者皮肤或黏膜，以及病例污染物。”施国庆表示，通过广泛宣传普及防治知识，提高公众防护意识，及时有效采取预防措施，能极大限度减少感染风险，有效控制疫情扩散。
    摘引网址：https://www.jkb.com.cn/news/industryNews/2023/0717/489984.html
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(2023-07-21    生物谷原创)
    近日，一篇发表在国际杂志European Heart Journal上题为“Diet, cardiovascular disease and mortality in 80 countries”的研究报告中，来自麦克马斯特大学等机构的科学家们通过研究发现，六种主要食物摄入量不足或与成年人群高风险的心血管疾病有关。
    研究者表示，摄入水果、蔬菜、豆类、坚果、鱼类和全脂乳制品是降低机体患心血管疾病风险的关键，包括心脏病发作和中风，此外，研究者还发现，一种健康的饮食方式能通过多种方式来实现，比如适量的全谷类或未加工肉类的摄入等。此前和相似的研究都主要集中在西方国家，以及将有害、超级加工食物与营养丰富的食品结合在一起的人群饮食习惯，而这项研究是全球性的，其重点则关注通常被认为是健康的食物。
    世界卫生组织估计，2019年有近1800万人死于心血管疾病，占到了全球人群死亡数的32%的比例，在这些死亡病例中，有85%的患者的死因为心脏病发作和中风，这项研究中，研究人员对来自涉及80个国家的多项研究中的245,000名个体的数据进行分析。研究人员从正在进行的大规模全球前瞻性城乡流行病学研究（PURE study，Prospective Urban and Rural Epidemiological study）中得出参与者的饮食评分，随后在五项独立研究中重复这一评分，从而来测定世界不同地区以及此前患有或未患有心血管疾病的人群的健康结局。
    未摄入充足的6种健康食物或与人群心血管疾病及死亡风险增加直接相关。
    研究者Salim Yusuf说道，此前的饮食评分（包括EAT-lancet饮食和地中海饮食）主要是在西方国家中测定了人群饮食和其心血管疾病即死亡之间的关联，PURE健康饮食评分很好地代表了高、中、低收入国家。除了真正的全球性之外，PURE健康饮食评分还重点关注了保护性或天然的食品。文章第一作者Planetary Diet表示，我们在这方面或许是独一无二的，另一种饮食评分则将被认为是有害的食物（比如加工和超级加工食物）与被认为具有一定保护性的食物和营养成分结合在一起。而且最近人们越来越关注大量摄入保护性食物对于疾病预防的重要性，除了大量摄入水果、蔬菜、坚果和豆类外，研究人员还发现，适度摄入或许是天然食物摄入的关键。
    研究者表示，适量摄入鱼类和全脂乳制品或能帮助降低机体心血管疾病和死亡的风险，而适度摄入谷类和肉类也能实现相同的健康结局，只要人们摄入的是未经加工的全谷类和未经加工的肉类食物。PURE健康饮食评分建议人们每天平均摄入：2-3份水果、2-3份蔬菜、1份坚果、2份乳制品；这个分数还包括每周摄入3-4份豆类和2-3份鱼类；而可能的替代食物包括每天摄入一份全谷类食物、一份未经加工的肉类或禽类等。
    综上，本文研究结果表明，由大量水果、蔬菜、坚果、豆类、鱼类和全脂乳制品所组成的饮食方式或与全球所有地区人群较低的心血管疾病风险和死亡率直接相关，尤其是在这些食物摄入量较低的低收入国家。（生物谷Bioon.com）
    原始出处：
    Andrew Mente,Mahshid Dehghan,Sumathy Rangarajan, et al. Diet, cardiovascular disease and mortality in 80 countries, European Heart Journal (2023). DOI:10.1093/eurheartj/ehad269
    摘引网址：https://news.bioon.com/article/a746e82191cc.html
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